

# 協大消息

## ●國難與學期開始

林斐潤

在這國難嚴重的期間，我們竟開始新學期的工作，這是何等欣幸的事情！然而我個苦穆靜思默想一下，便要猛然醒悟我們青年此時所負使命的重大了！

試想此刻全國同胞多少正在水深火熱之中？東北義勇軍和救國軍等以空拳腦血正向無情的暴敵，日本的槍炮飛機擄扎，作且夕的奮鬥，整個民族的生命是孤懸一髮之際。此時我們若不猛然醒悟，認識責任的所在，則我們優遊於圖書館實驗室，閒散於這塊美麗的天然環境，我們將何以對得住這些苦痛的民衆，對得住自己良心哩？，世人通常都以為青年學生是國家的命脈，又犧牲一切以顧全保護他們的權利和機會，所以歐洲大戰期內，雖需要壯年人加入火拚，而各交戰國皆極力設法使國內各級學校照常開課。這是他們對青年學生表示看重的至意。我們現在居然也享受了這種權利，那麼我們對於此種特殊的環境如何適應呢？

福建協和大學  
校刊編輯部  
福建福州魁岐

第一卷第二期

民國二十一年十二月二日

第一 要認清求學的目的。我們不是爲享福而來，不是爲積學分而來；不是要得文憑做叩門磚以換飯碗，做官，發財而來。我們是爲解救國難而來。所以我們要求明瞭國難的原因，和漢雪國難的方法。我們要痛心的覺悟，過去學生求學目的的錯誤。目前自私自利的青年太多了，此後委實不容再有增加。協大不爲這種青年而設，這裏也不是他們的居留地。這是應該有實在決心實行，絕不是空談了事的話。

第二 要求應付國難的諸能。該教員的人很多而實行救國的人很少。這個原因是在許多熱心人缺少相當智識和能力。所以自今以後，我們不得再事敷衍，不得糊塗虛度光陰。我們對國際的情狀，中國社會的背景，政治腐敗的原因，經濟改造的途徑，以及科學建設的智識和技能，合作組織的能力和習慣，健康體格的培養；諸凡此類在在都

### 第二期目錄

- 國難與學期開始
- 秋季全體教職員會議誌畧
- 二十一年度教授會常設委員會新聘教職員一覽
- 學生自治會迎新大會
- 教職員歡迎學生大會

南京圖書館藏

需要我們下苦工夫去研究，才能得到充分應需的智識和技能。

體三 要培養堅苦勤勞的毅力與犧牲服務的精神。我們要知道過去一切學生運動多是腐爛，沒有結果。這是因為抱利祿觀念的人太多。又平常見缺培養毅力工作，所以凡事一曝十寒，貽五分鐘熱忱之譏。須知救國大事業非一朝一夕即可成功。僥倖倚靠外援是吾民族的通病，而不合作，顧私情，謀私利，又是中華統一立全民奮治的致命傷。現在我們要立下一個堅苦勤勞的志願，養成一種大公無私的人格，如是庶可以真正犧牲的精神去服務國人，同時可圖謀換救國難於萬一。

以上三點是協大同學於此學期開始時所應注意，相信我們都會奉服膺無時或渝，來擔負這種根本應付國難的責任。

### ●秋季全體教職員會議誌畧

本校于學期首皆舉行全體教職員長時間會議，其目的在於：(一) 總結本年工作，(二) 討論下學期工作，(三) 三日舉行，會中對於本學年內全

部教學事皆有切要之討論，茲特摘要誌畧如左

#### 會議總題 本年會議總題為「協大人格教育」。

其第一部為在「你於本己工課教授上，對人格教育的造就有何種之貢獻」。第二部為「課外活動和事工與人格教育的實施」。人格教育係本校教授會所引為目今教育改造上之最大問題，曾經深思熟慮特派委員會研究。冀得妥善方法，以資積極進行。本年秋季會議，又特指定該項題目為全體討論及研究之對象，以便共策羣力向前發展，法至美，而意良善也。

#### 會議開幕 九月九日上午九時全體教職員會集於文學院議事廳開會如儀，大衆作長時的靜默

省察，旋由林校長宣佈本次開會宗旨以圖難期間高等教育所負責任的重要為旨。通告議事日程後，即請提名委辦將本年教授會，各種常設委員會名單提出，遂由大衆選舉，選舉畢——(名單見後)——繼即舉行第一次

#### 教授會議 最重要的問題，係關於學生必修兩

項科學的規定，教務委員會提出上學期及夏間研究之結果，經各方從容討論，盡量辯證，費

不少心思，最後議決將科學改訂一科為必修，而另開一 Senior Orientation 以資補助，該課程之內容則由教務委員會研究，另編大綱報告

#### 開會論文 九月九日下午二時，繼續在文學院

議事廳開會，先由陳教務長錫恩提出開會論文題為「協大實施人格教育的宗旨」，陳氏先將本校歷來對人格教育注重之用意及實施行之結果作一總敘述，次將現在青年學生心理的一般狀況加以分析，又次將本校實在情形與上項分析作一對照，繼後乃提出具體辦法，請大衆討論。陳氏論文簡扼，對於本校人格教育實施上之可能性均予提要指出，於大會討論及研究時多輔助，論文報告畢，由各教授分別貢獻本系在學程上關於人格教育的方法和內容。

#### 個人貢獻 該項意見係就本己日常工課教授上

，其對於人格教育的造就有何具體計劃重提出。各教授事前均有充分預備，故於發表個人意見時，對此唯一目標之達到，每有深刻之認識，所提辦法，亦盡中肯，結果全體意見甚稱融洽，對此人格造就之偉大事業，咸能精神團

結，協力一致云。

友誼餐會

九月十日上午九時繼續舉行會議，

並由林校長提出學校行政方面對於人格教育之造成，所負之責任及擬定之方法。希望全體同志除勉力於本已教學上之責任外，復能處處關必協同學校共向此目的進展。議至此，時已傍午，乃由林校長請全體教職員赴渠寓所，舉行友誼餐會，席中賓主盡歡，杯盤交錯間，頓見協大家庭化之精神，於此籌善義美備會中，倍加澎澎云。

人格修養

十一日下午四時半又集大禮堂由陳

文淵教授演講高尚人格修養的途徑，並舉行垂養以固友誼而樂事功。

課外事工

關於課外事工部由申鴻榮教授于開

課後第一次教授常會時舉行討論云。

二十一年度教授會常設委員會

員會

本役教授會每於年度開始時選舉各項常設委員會，本年度是項委員會經於秋季教職員退修舉行時選出，茲為便利各方接洽起見特將

各項委員會名單附列如下：

教務委員會

祝壽康，徐光榮，陳錫恩

薩惠隆，鄭作新，陳文淵

學生生活指導委員會——申鴻榮，林玉璜，林天

蘭，沙善德，陳錫恩，

喻昌芬，林一，楊錫

圭，

黨義教育委員會——王治心，郭照，楊錫圭

李海邦，

宗教生活委員會——陳文淵，王調馨，徐光榮

王治心，申鴻榮，喻昌芬

鄭慶端，

出版委員會——薩惠隆，郭照，曾克熙

林天蘭，馬陳，朱維之

畢業典禮委員會——王調馨，馬陳，祝壽康

鄭作新，楊錫圭，

新聘教職員一覽

本校校務近為供應社會需求起見，內部辦理已在積極擴展，本年各系設施，除由各系主管人員努力推進外，復得新教員多人參加工作故各部進行至為順適，茲為便利介紹起見特

將本年新聘教職員附列於下以副關心於本校事業之同仁云

國文系陳易園先生，係由日本早稻田大學畢業，曾任北京大學教授及省會國學專修學校校長多年，學識優良著作宏富，在役所開課程一係福建文學史，一係國文教學法

魏瑞甫先生。魏氏前在中山大學語言系研究及任教數年，現任福州師範學校教員，對民俗學一門特具心得，現來校任研究員，開有一福建民俗及福建宗教及神話兩項課程

朱維之。前任本校國文系教員，曾經留學日本專攻新文學兩年，現返校繼續服務，所開課程計有「文學研究會」，「民間文學」，「小說研究」，「日文」等科。社會學系林天蘭先生。林氏前係本校教務主任兼任福建地方行政人員養成所教育長，福建教育廳科長，國立東南大學，廈門大學，七夏大學教授，最近任國民政府交通部長秘書，財政部簡任秘書等職，近回本校任教，所開課程計有「社會學原理」，「歐洲政府」，「歐洲近世史」，「英文選」等科。

劉強先生，劉氏係美國愛省省立大學博士，曾任紐約輪大學，光華大學，東北大學

社會學教授，近承本校聘任社會學講師，講有「社會問題及其研究方法」及「社會思想史」等科。

經濟學系陳興樂。係本校民國十一年六月畢業生南加州省立大學及哈佛大學院。曾任南加大學教習廈門大學商學院教授兼銀行系主任，現承母校之召，回來担任經濟學講師，開有「工商地理」、「經濟學原理」及「貨幣」等課程。

教育學系喻昌芬女士畢業於金陵女子大學，美國哈佛大學，耶魯大學，曾任安徽安慶省立女校教員蕪湖女子中學校長多年，現在女師生職業教育部。

注物學系陳紹舜，係美國伊利那那大學農科畢業及密省省立大學農科碩士，曾任福建農林專門學校校長，廈門大學，嶺南大學，及開辦大學等校教授，近由校聘任講師，備有「農業學」及「畜牧學」等科。

### 學生自治會迎新大會

本校學生自治會，每年於學期開始時，例有舉行迎新大會一次，本學期，已於九月二十一日晚七時假文學院大禮堂舉行，全體教職員及新舊同學均行出席，一堂盛況至為熱鬧，茲特將會中情形略誌一二，以留鴻爪。

★ 主席致詞  
★ 司儀余震君率衆行禮如儀  
★ 後，由主席林君音致詞會  
★ 將本校迎新大會之特別意義，及學生自

治會對於新進各男女同學之熱切歡迎，作為簡切敘述，務冀凡屬本會份子，咸能於協大團體生活中，共圖向上美麗之進展，造成一理想快樂之園地云，主席致詞畢，由自治會代表陳庚孫君

★ 陳君先將本年迎新大會之境之情形其對於青年造成之機會及給賦之責任分別指出，再申說協大團體生活中對於個別份子之要求，最後懇切勉勵全體新舊同學團結一致為學生自治事業向前努力，致詞畢遂請

★ 計先後被請登臺者有嘉浦  
★ 新人演說  
★ 英女士，陳錫恩夫人，喻昌芬女士，林天蘭教授，朱維之先生，江仁玉先生等，各位均致簡詞，大意表示彼等對協大各種優美處之認識，並致望協大能與各同學多作接觸，愛護之機會云，新教職員話畢，旋即舉行新會員介紹，由各人將自己之姓名，並畢業之學校向衆報告。當新同學自己介紹時，大衆鼓掌歡迎，聲如雷震，足徵一班歡欣之熱烈云，介紹畢，遂由祝楊兩夫人各奏鋼琴，嚴文襄作團體遊戲，佐以茶叙，會至九時許，始盡歡而散。

★ 陳君先將本年迎新大會之境之情形其對於青年造成之機會及給賦之責任分別指出，再申說協大團體生活中對於個別份子之要求，最後懇切勉勵全體新舊同學團結一致為學生自治事業向前努力，致詞畢遂請

★ 計先後被請登臺者有嘉浦  
★ 新人演說  
★ 英女士，陳錫恩夫人，喻昌芬女士，林天蘭教授，朱維之先生，江仁玉先生等，各位均致簡詞，大意表示彼等對協大各種優美處之認識，並致望協大能與各同學多作接觸，愛護之機會云，新教職員話畢，旋即舉行新會員介紹，由各人將自己之姓名，並畢業之學校向衆報告。當新同學自己介紹時，大衆鼓掌歡迎，聲如雷震，足徵一班歡欣之熱烈云，介紹畢，遂由祝楊兩夫人各奏鋼琴，嚴文襄作團體遊戲，佐以茶叙，會至九時許，始盡歡而散。

生與教職員共同籌備，故內容極為豐富，體體極便，在將經過情形，錄記一二，以留鴻爪。

★ 宿舍分座  
★ 生宿舍為單位，互補分座，惟各宿舍座位中，均有教職員混插，以資聯絡，開會時先舉行握手禮，各宿舍學生互道握手道候，其與人握手最多者，由會特備禮品以示獎勵。

★ 頭銜爭訟  
★ 所謂頭銜非指彩票之頭銜，其法係由教職員先將本人之頭銜印於一方，然後將此彩票一圓形懸掛壁上，使學生爭先，以指認最準人數最多者為優勝，是項遊戲進行時，大衆爭先恐後，向壁對照，博得真確不少。

★ 頭影猜謎  
★ 表演，首先登台者為光榮樓同學，作一短笑劇，劇名為「誰說我怕老婆」，次為女師表演，劇名「可憐的人兒」，再次為光國樓，作「大學生生活的描寫」，復次為光樓表演「無名劇」，最後為教職員表演，劇名為「公爵」。各項表演，極能出奇制勝，博得台下觀衆欣賞不少。

★ 劇完後，由婦女團進餉茶餅，並由教職員貢獻四品歌助興，極一時之盛，會至九時許始散。

★ 劇完後，由婦女團進餉茶餅，並由教職員貢獻四品歌助興，極一時之盛，會至九時許始散。